

ще видимъ. Спорядъ историческитѣ документи, изложени въ съчиненіето на Раковски: „Рѣчи о Асѣню първому и второму“ страница 51 и 54 се ясно вижда и доказва; 1) че Българската Патриаршія е възобновена и учредена въ Търново въ 1235 година, 2) че Иванъ Асѣнь II былъ схвзель таж идеж: за да стани пакъ Българската черкова самостоятелна и независима, както была по отпреди въ времето на Българскитѣ царіе Бориса, Симеона и проч.; и да учреди възобновенната Патриаршія въ своята столица Търново, по отпреди бывша въ Преславъ.

3. Че за да си постигни цѣльтъ, царь Иванъ Асѣнь II дѣйствувалъ предъ тогавашнія гръцки царь Калояна Дука, за да склони тогавашнія вселенски Патріархъ Германа и другитѣ Патріарси: да възобновятъ и потвърдятъ независимостъ на българската черкова, и да рѣкоположатъ тогавашнія български Архіепископъ що живѣялъ въ Търново за Патріархъ на България: което дѣйствително и станало; и — Іоакимъ Търновскія Архіепископъ се превозгласилъ за български Патріархъ, и се е избрала за Патриаршія тогавашнята Търновска черкова св. Вознесеніе Христово. Това се тжй доказва отъ вети лѣтописни документи, и до тукъ може да е и право; но Г. Д-ръ Иричекъ слѣдъ като спомѣнува за тія лѣтописни документи, и като разказва за възобновената българска Патриаршія, и че черквата „Вознесеніе Христово“ была избрана за патриаршія: иска да увѣри, основанъ вижда се на свои нѣкои съображенія: „че тая черква „Вознесенія“ е была на Хисаря, или както той го називава на Царевичъ, близо до черковата св. Петка;“ тія сж тжрдѣ на кжео изложени свѣденіята за възобновеніето на българската Патриаршія отъ царя Ивана Асѣня II, и за предпоченіето на черквата св. Възнесеніе Христово. Но по нашето скромно мнѣніе, ніе никакъ не можемъ да повѣрвами, и да се схгласимъ съ увѣреніето на Г. Д-ръ Иричека: че тая черква е была построена на Хисаря близо до черк. св. Петка, ако и да се той основава на нѣкои русеки Анали. При това не е справедливо и вѣрно повѣствованіето на Г. Д-ра Иричека: че турцитѣ схвѣмъ разорили тая черква (св. Петка) въ 1435 год., и че на мѣстото ѝ